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Chestia limbilor
în Boemia,

(§). E o boală lungă boala prin 
care trece Austria. Aşa sünt toate boa- 
lele cronice. Se sperăm însă, că se va 
vindeca de ea, pentru-că medicii sünt pe 
cale a recurge la adevăratele mijloace, 
bune şi de o eficacitate neîndoielnică.

Am amintit, că guvernul austriac 
are de gând se abroage ordonanţele lui 
Badeni, referitoare la limba oficială în 
regatul Boemiei, şi se reguleze chestia 
limbilor în ţeara aceasta prin o lege 
specială, promulgată deocamdată pe basa 
§-lui 14 din constituţia austriacă.

Detailurile legei nu le cunoaştem ; 
dar’ cunoaştem ideea fundam entală, 
pusă în această lege şi trebue se con
statăm, că ideea e fericită şi credem că 
va da negreşit roadele dorite. Va face 
ca pacea să se restabilească în parla
mentul austriac şi maşineria parlamen
tară se între în funcţiune normală.

E vorba — cum am mai spus — 
să se îm partă Boemia în trei zone na
ţionale, una curat germană, una curat 
cehă şi una mixtă, ear’ limba oficială 
să fie amăsurat acestei îm părţiri: cea 
germană, cehă, sau ambele deodată.

Nimic mai just decât acest mod de 
resolvare al chestiei, atât de înăsprite, 
a folosirei limbei oficiale în Boemia. Să 
se dee fiecărui popor ceea-ce îi com
pete. Nimic mai mult. Pentru-că în mo
mentul în care un popor primeşte mai 
mult decât are dreptul să ceară, se nasc 
nemulţumiri de ceealaltă parte, şi lup
tele încep de nou şi de!a început, ear’ 
pace nu se poate face.

Aşa a fost şi cu ordonanţele lui 
Badeni. Cehilor li-s’a dat prin aceste 
ordonanţe drepturi, cari au supărat pe 
Nemţi şi urmarea a fost înverşunata 
luptă a Nemţilor, dusă în parlamentul 
austriac. Obstrucţiunea lor a zdrunci
nat din temelii parlamentarismul şi ’l-a 
făcut incapabil de muncă, ear’ puterea 
de stat a fost silită se folosească de pa
ravan §-ul 14 din constituţie, pentru-ca 
se poată funcţiona.

Prea mult li-s’a dat Cehilor, în or
donanţele lui Badeni, pentru-că li-s’a dat 
paritate  de drepturi, pe când era sufi
cientă reciprocitatea de drepturi, cu care 
erau mulţumiţi şi Nemţii şi nu puneau 
pedeci maşineriei constituţionale. Nu 
are nici un rost, să ceri ca limba cehă 
să fie limbă oficială şi acolo unde nu 
este nici un suflet de Ceh, cum n ’ar

ave nici un rost, dacă noi am cere, ca 
limba română să fie decretată de limbă 
protocolară şi la comitatul din — Do- 
hriţin. Trebue să fie anumite limite 
peste cari drepturile nu se pot extinde. 
De aceea credem că ideea actualului 
guvern austriac, cu împărţirea Boemiei 
în zone naţionale este cea mai fericită, 
şi cea mai ducătoare la scop.

Vedem dar’ că primul pas spre 
delim itare naţională  se face, şi am dori 
ca cei chemaţi să nu se oprească numai 
la primul pas. Să continue cu împăr
ţirea întregei monarchii în astfel de 
zone naţionale, singura soluţie posibilă 
de a mulţumi pe toate popoarele mo- 
narchiei.

*

Natural că atât presa germană, 
cât şi cea cehă se ocupă mult cu 
noua lege a guvernului austriac şi se 
ocupă cu ea şi cluburile politice ale 
ambelor naţiuni interesate. Nemţii o 
primesc cam cu puţină încredere, d a r’ 
totuşi cu anumite reserve, pe când Cehii 
o primesc cu ostilitate vădită. Cehilor 
nu le place.

Cehii ameninţă guvernul austriac 
cu eşire din majoritatea guvernamentală 
dacă legea proiectată va fi în tr’adevăr 
promulgată.

Deputatul Dr. Forscht (ceh tinăr) a 
declarat franc în tr’o adunare politică, 
ţinută zilele trecute, că: adevărat, că 
astăzi n ’avem încă cunoştinţă, dacă 
contele Thun intenţionează de fapt în 
locuirea ordonanţelor referitoare la 
lim bi cu o lege specială, fără să asculte 
părerea represenlanţilor p a rtidu lu i no
stru; dar'dacă ştirea se va adeveri, ea ar 
ave importanţa unui casus belli, şi ar 
duce la ruperea actualei alianţe cu 
guvernul«.

Dacă toţi Cehii vor cugeta aşa cum 
cugetă deputatul lor, Dr. Forscht, j 
— şi probabil că toţi vor cugeta aşa, — 
atunci ne aflăm în preajma unor noue 
încurcături în Austria, pentru-că în mo- | 
mental în care legea proiectată de gu
vernul austriac va fi pusă în aplicare, ! 
Cehii vor lua rolul Nemţilor, vor face i 
ei obstrucţie şi gălăgie în reichsratli şi j 
confasia şi chaosul va fi mai mare ca 
până acum.

Dacă aşa vor face Cehii, nu vor 
face bine. Ne permitem a observa, că 
Cehii n ’ar ave nici un reson se o facă 
aceasta. Au luptat pentru egala în 
dreptăţire şi scopul este ajuns în modul 
cel mai echitabil pe calea intenţionată 
de guvernul austriac, prin delimitare 
naţională, prin împărţirea teritorului în 
zone naţionale.

Egala îndreptăţire se înţelege aşa: 
Fiecare popor se fie egal îndreptăţit; 
d ar’ nici un popor să nu ceară ca alt 
popor să-’i înveţe limba, pentru-că 
atunci înceată egala îndreptăţire şi prinde 
teren supremaţia şi heghemonia.

Heghemonia Nemţilor a fost zdro
bită ; în dragul egalei îndreptăţiri dorim 
se nu fie înlocuită cu heghemonia Ce
hilor. Sűntem pentru egalitate de drep
turi, nu însă pentru heghemonii şi pentru 
supremaţii.

Sibiiu, 20 Martie n.
ín  era. nouă. Inspectorul reg. 

de şcoale d in  comitatul Strigoniu, un 
anume Vargyas Endre, a pus o »însu
fleţită şi patrio tică« mişcare la cale în  
cercul seu de activitate, — după-cum, 
ne spun ziarele maghiare. Anume, a 
adresat de curend un nou circular tu
turor învăţătorilor de sub jurisdicţiu- 
nea sa, provocându- i să-’şi maghiari- 
seze numele cu »sunet stră in«.

Omul caută se-şi câştige »merite 
patriotice« în  faţa noului guvern, pen
tru-că, ce să faci, fără merite nu e 
înaintare în  — leafă. Noi întrebăm  
însă pe cei în  drept c ă : asta e m isiu
nea inspectorilor de şcoale ?

Socialiştii şi Szeli. Socialiştii sperau, 
că sub guvernul Széli le va  merge şi lor m ai 
bine şi nu vor m ai fi persecutaţi şi terorisaţi 
ca m ai nainte. Faţă de e i inse nu s’a schim
bat tactica guvernului. De aceea, socialiştii 
au adresat scrisoare deschisă lui Apponyi, 
Kossuth, l’olonyi şl Molnár János, rugân- 
du-'i se-’i iee în apărare în parlam ent, în con
tra asupririlor ce le îndură dela noul guvern, 
care î i  arestează fără motiv, le opreşte întru
nirile, nu-’i  lasă se candideze deputaţi dietali, 
ear’ candidaţilor nu le dă voe se-şi rostească 
program ul.

Vom vedé dacă îşi va ridica cineva g la 
sul în favorul socialiştilor în dieta maghiară,.

RLSIFICA UFA FMJNLAJNDEI. 
Cei patru-su te de F inlandezi, co
siţi la Petersburg eu m isiunea  
prim ită  dela în treg poporul f  in- 

! lande#, de a înm anua Parului 
o petiţie  pen tru  redarea dreptu
rilor confiscate, au fo s t avisaţi 
din  partea  organelor publice se 
părăsească im ediat capitala Hu
siéi, căci în  eas contrar vor f i  
escorta ţi pe cale adm in istrativă  
în  pa tr ia  lor.

O combinaţie. »Ae Temps« 
primeşte din Budapesta, cu datul dc 15 
Martie st. n., următoarea telegramă 
importantă :

»Xaţionalitftţilc nciiiaghiarc «lin Un
garia, anume Românii, Slovacii, Serbii etc., 
îşi propun s î  adreseze conferenţei pentru 
«Iesarmare, un memoriu colectiv dc prote
stare In «contra opresiune! maghiare«.

N ’ar fi rău să se tacă.

Procesul bisericei din Braşov.

Dela temniţă.
Ieri, Duminecă, n părăsit temniţa, 

ordinară din Tir gut-Mureşului dl învă
ţător Andreiu Russu, după-ce ’şi-a 
făcut osânda de 14 zile.

Dl Russu a fost condamnat tot 
pentru crima »Doinei lui Lucaciu«, 
dimpreună cu dl Avram Giurgiu, 
care a în trat în  aceeaşi temniţă m ai 
deunăzi.

Dl Russu zice în scrisoarea ce ne
Vineri, 17 Martie era la tribunalul 

Ilfov din Bucureşti secţia I. primul ter
min de înfăţişare al procesului bisericei 
Sf. Nicolae din Braşov, în contra sta
tului român pentru renta şcoalelor.

Biserica era representată de dl 
Titu Maiorescu şi Vasile Lascar, ear’ 
ministrul cultelor de dl Cireşanu.

Preşedintele tribunalului a comu
nicat mai ântâiu o petiţie semnată de 
dd. Gh. Pop şi Goldiş, transmisă prin mi
nisterul de justiţie, în care aceşti domni 
arată, că biserica cetăţei din Braşov nu 
a dat mandat pentru intentarea acestui 
proces. Dl Lascar observă, că nici nu 
e intentat procesul din partea acestei 
biserici, ci din partea bisericei Sf. Nicolae, 
care singură a fost în relaţii băneşti cu 
statul român, din vechime şi până astăzi, 
că prin urmare petiţia dlor Pop şi Goldiş 
nefiind o intervenţie în regulă, n ’are ce 
căuta în procesul de faţă.

Preşedintele tribunalului a şi înlă
turat incidentul, şi asupra cererei dlui 
Cireşanu de a ’i-se comunica toate ac
tele, pe care biserica Sf. Nicolae îşi spri- 
gineşte reclamaţia, a dispus, se se facă 
această comunicare la grefa tribunalului, 
ear’ judecarea procesului s’a am înat pe 
ziua de 15 Septemvrie.

Tribunalul a fixat o zi aşa de în
depărtată, pentru a o pute ocupa în
treagă cu importanta chestie a rentei 
bisericei Sf. Nicolae din Braşov, fără a 
mai admite alte procese pe rol.

Convenţia română-germană.
Corpurile legiuitoare române au votat 

legea privitoare la convenţia de căi ferate şi 
telegrafo-postală dintre România şi Germania. 
Eată în ce constă acea convenţie:

1. Un tren zilnic accelerat şi de postă se 
va stabili între Berlin şi Bucureşti, intrând în 
ţeară prin trecétoarea Burdujeni. Acest tren 
va circula cel puţin de doué-ori pe săptă
mână între Buzău şi Constanţa, spre a fi 
în legătură ou vasele române de postă cari fac 
drumul între Constanţa şi Constantinopol. Gu
vernul român, dela 1 Aprilie c., va i’educe cu 
25 bani taxa de transit la fiecare pachet. Acelaşi 
lucru îl va face şi guvernul german.

2. O nouă linie telegrafică cu sîrmă de 
bronz va fi stabilită între Bucureşti şi Berlin 
prin Galiţia. Linia aceasta va fi prelungită dela 
Bucureşti până la Constanţa şi de acolo prin- 
tr’un cablu submarin (tub dc cauciuc în fundul 
mărei) până la Constantinopol.

adresează im ediat după eliberare:
»Mulţumesc lui Dumnezeu, că am  

suferit cu mare pacienţă. Am  eşit slă
bit trupeşte, dar ' în tărit sufleteşte«.

Din parlamentul maghiar.
17 M artie n.

Se continuă discuţia asupra bud
getului. Vorbeşte Blaskovics Ferencz şi 
cere ca în şcoalele poporale se se pună 
mai mare pond pe religie şi morală. 
Acolo, unde confesiunile au şcoale bune, 
guvernul să nu le facă concurenţă cu 
şcoalele de stat. Primeşte budgetul.

Mocsy A nta l crede că sub noul 
guvern legile vor fi respectate, dar’ cu 
toate acestea nu votează budgetul şi re
gretă  că din partidul naţional au în trat 
în partidul guvernului şi bărbaţii cari 
erau pentru revisuirea legilor ecle- 
siastice.

Pichler Győző vorbeşte în spirit 
kossuthist şi povesteşte anecdote, ear’ 
Kossuth răspunde lui Tisza Pista  în 
chestie personală.

Ia acum cuvântul prim-ministrul 
Szélt şi rosteşte o cuvântare mai lungă, 
prim ită cu mare satisfacere de întreaga 
dietă maghiară. îndeosebi sfîrşitul vor- 
birei a fost poetic şi covîrşitor. Dieta 
maghiară de mult nu a auzit astfel de 
vorbiri — academice. Despre toate a 
vorbit dl Széli, numai despre chestia 
naţională  nici un cuvânt. Deşi avea mo
tiv. Putea să răspundă dlui Meitzer Vil
mos. D ar’ n ’a răspuns. Constatăm faptul.

18 Martie.

Bartha Ödön polemisează cu vor
birea de ieri a lui Széli.

i

Constată unele expresiuni inexacte. 
I Cu creşterea partidului guvernamental 
j nu e mulţumit. Se teme că Austria va 

cere prea multe dela guvernul maghiar,
! ştiindu-’l atât de tare. Nu primeşte bud- 
; getul.

Discuţia fiind terminată, se dă cu
vântul ministrului-president Széli, care 

I răspunde lui Bartha Ödön. Acesta se 
explică. Presidentul pune budgetul la 
vot. Se primeşte cu majoritate mare. 
Contra budgetului au votat kossuthiştii 
şi partidul poporal.

EOIŢA „TRIBUNEI“,
L a  s a t . .

— Impresii dela petrecerea din Iclod, 5 Martie n. —

Te-am urît, amarnic te-am urît, oraş 
infect, cu pretenţii de capitală, dar’ cu 
realităţi de — m ahala! Strîmt la strade, 
pocit la case, şovinist în public, — ce 
farmec ai tu?... Te las, mă duc departe 
de tine... Mă d u c ! Şi m’am dus...

E ra orele 12 ziua, şi eu pă
zeam încă patul, din causa unor pre
merse incidente nocturne, cu joc şi ve
selie... Deodată, un copil mă deşteaptă 
din somn, ca să mă anunţe, că mă 
aşteaptă »domnul« cu trăsura.

Mă frec la ochi, sar din pat — o 
săritură ca a calului de şach — mă spăl 
ca o pisică, şi mă îmbrac caraghios ca 
o... maimuţă. (Scriu în termeni zoologici, 
nu-’i aşa?). Cu astea, sünt gata de 
plecat.

Afară ploua de vărsa, dar’ eu eram 
plouat de mai nainte. Ou capul în jos, 
ca un pocăit, şi cu urechile bleoşdite ca 
un pesimist, sosesc în familia, unde eram 
aşteptat cu mai multă impacienţă decât 
dor, pentru-că prea întârziam. D ar’, în 
fine, sosisem şi toate erau bune şi fru
moase. Am sărutat dulce (pe cât poate 
o gură acră !) mânuţele celor două dom
nişoare, cari de-abia aşteptau să plecăm, 
am strîns ca un atlet mâna dlui director, 
şeful familiei, şi m’am urcat — cel din 
prmă — în trăsură, (dar’ mai sünt cel

din urmă în multe!) Pe capra trăsurei, 
în ploaie şi vânt, stătea falnic prietenul 
Hanzi, băiat voinic la trup şi bun la 
inimă.

Trăsura se pune în mişcare (cu 
iuţeala unei acţiuni dramatice) şi noi... 
ne familiárisára. Ce noroc pe mine, că 
m’au luat în tră su ră ! Ântâiu, pentru-că 
fui salvat economiceşte, al doilea (mo
tivul de forţă morală), pentru-că aveam 
o societate excelentă. Directorul — îl 
voiu numi »oficios« — e un om cum 
ra r găseşti în zilele noastre: minte foarte 
deschisă, inimă şi mai deschisă, caracter 
cât se poate de deschis; om de fapte 
frumoase ca şi de glume şi povestiri 
minunate. D ar’ domnişoarele? Leniţa 
e m ărgăritar de drăgălăşie şi de cu
minţenie, ear’ Turica atrăgătoare şi bună 
de-ai da o lume ca să-’i fii prieten.

De sine înţeles, că între asemenea 
»jurstări« eu ’mi-am uitat de toată obo
seala şi numai din când în când doream, 
cu foc doream — o sodă, care să-’mi 
stîmpere pojarul meu de pe... gâtlej.

Ne aflam în trăsură ca-’n salon, 
nici frig, nici cald, numai sete, dar’ şi 
de asta singur sufeream...

Se ’ntunecase bine, când ajunserăm 
spre bucuria noastră la ţălul plăcutei 
călătorii.

Eram invitaţii preotului din sat şi 
ai drăgălaşei sale soţii, o braşoveancă 
de nepreţuit. Primiţi cu entusiasm în 
familie, unde simpatica d-şoarâ Valeria 
pregătea cu zor o masă-berechet, ne 
simţirăm imediat »ca acasă«.

Părintele e un om de zăhar din 
toate »punctele de vedere« (vorba d-lui).

Bărbat cult distins în calităţile şi ma
nierele sale şi pe deasupra un om de 
spirit, glumeţ şi hazliu, de nu-’i prea 
găseşti păreche.

Ne simţeam în casa lor, ca în tr’un 
adevărat locaş de preot român aşa cum 
ar trebui se fie. Camerele aranjate cu 
gust românesc, pretutindeni ţesături na
ţionale ; vorbă românească dulce, cuge
tări şi simţiri româneşti. Doamna Leni, 
»patronesa« locaşului, e un juvaer de 
femeie română, ear’ domnul tip de Ro
mân voinic, la minte, la inimă, d a r’ şi 
la făptură.

Rînd pe rînd sosiră oaspeţii, preoţi, 
civili, dame şi domnişoare, toţi drăguţi, 
toate drăgălaşe...

Mai ales Emmy, adorabila şi nea- 
stîmpărata Emmy, care-’mi tot vorbia 
de gingaşa Miţi, cea doritoare de amicul 
meu Livius...

D ar’ amabila păreche ? Veselnicul 
căpitan şi înţeleapta-’i soţie sünt nişte 
oameni de societate la culme. Zic zău!

Asta era societatea, cu figurile ei 
mai marcante. In ce priveşte petrecerea, 
e destul să spun că ne-a delectat o masă 
copioasă şi delicioasă, cu ţuică get-beget 
şi cu vin excelent.

Trăiţi bine şi dispuşi la potenţă, 
plecarăm cu toţii la »petrecerea împreu
nată cu concert şi producţiune teatrală«, 
(titlul e lung, dar’ face!)

Sünt vechiu reporter — am câţiva 
ani de reportaj foarte sbuciumat — de 
aceea ’mi-se va ierta, că şi la foileton 
iau toate măsurile de precauţie pentru 
a nu ’mi-se întâmpla vre-o belea mai 
mult sau mai puţin neplăcută,

Voiu zice deci: înainte de a trece 
în meritul »petrecerei etc. etc.«, premit 
că judec totul cu considerare la rapor
turile de cultură ale unui sat.... Sper că 
astfel ’mi-am ales un temeiu solid pe 
care nu voiu poticni.

Aranjată de nişte bărbaţi harnici şi j 
invenţioşi (în originalităţi!), asistată de 
un public număros, cărturari şi ţărani, 
împodobită cu frumoase bucheţele de 
domnişoare, petrecerea a reuşit excelent, 
ear’ pe mine m’a încântat nu a lta !

înainte de toate ’mi-a plăcut pro
gramul. N’a fost nimic plictisitor. Cân
tări frumoase (»Răpirea Basarabiei«, 
»Aşa scrie prin gazete«, »Vânătorul«, 
»Sârba popilor«, »Spusu-’mi-a frunza de 
vie« etc.) se alternau plăcut cu anecdotele 
de speranţă (»Jidanii şi hoţii«, »Şeaua 
Ţiganului«, »Â crescut omul« etc.).

Am rîs cu haz şi la predarea pie
sei teatrale »Nunta ţărănească« de Ale
xandri. Mititeii actori, elevi şi eleve, ju
cau aşa de drăguţ şi se simţeau bine în 
rolul lor, deşi... n ’aveau scenă, ci apă
reau care de po unde putea...

învăţătorul din sat, dl I. Astilean 
merită multă laudă pentru zelul neobo
sit şi priceperea deosebită cu cari a in 
struit nu numai un bun cor mixt din 
elevi şi eleve, dar’ chiar declamatori co
mici şi... actori şi mai comici! Observai 
că dl Astilean îşi dă toate silinţele ca 
şă ridice şi poporul din Iclod la nivelul 
cultural pe caro ni-’l arată »istoria po- ! 
poarelor moderne«... (cum spunea d-sa j 
în cuvântul de deschidere). Apropo do I 
acest »cuvânt«, mă cam îngrijorasem, vă- ! 
fând că dl învăţător începe chiar dela j 
început, cu »istoria popoarelor«, —- dar’ ‘

am rămas frapat şi entusiasmat când 
cu celeritatea unui biciclu american a 
trecut peste istorie şi-a ajuns repede 
la... cultura din Iclod. A ştiut dascălul 
ce să facă: a scăpat de rolul neplăcut... 
de a plictisi publicul.

După terminarea »petrecerei îm
preunate cu producţiune etc. etc. etc.«, 
’şi-a luat începutul punctul cel mai drag 
la toate petrecerile: dansul.

Ca tinăr cu pretenţii de »om se
rios«, nu-’mi place să mă joc cu nimic, 
dar’ cu d-şoare îmi place şi... să mă joc 
şi se joc! Şi m’am ţinut de obiceiul 
mai vechiu: am jucat straşnic cu domni
şoarele (ba şi cu dame), d ar’ în acelaşi 
timp m ’am şi jucat cu ele, făcend me
reu... joc de cuvinte, joc de sentimente, 
joc de... momente şi alte asemenea 
j ocuri!

Mai ales d-şoara Emmy ’mi-a fost 
un aliat nepreţuit. Am tot jucat şi ne-am 
tot jucat de-a cuvintele şi de-a senti
mentele, până-ce am constatat că dră
gălaşa mea aliată e şi... coleg în ştiinţele 
ferbinţi! Doamne, ce-am mai rîs pe tema 
asta. Toţi făceam haz, dar’ nimeni nu 
păcăli a aşa de isteţ ca şireata şi înţe
leaptă Leniţa...

E ra ora 1 după miezul nopţei, când 
ospitaliera şi drăguţa doamnă preoteasă 
ne-a invitat să mai încetăm jocul şi să 
pausăm.. la masa bogat aranjată.

Am primit cu deliciu propunerea 
deiicioasă şi ne-am aranjat în cadril... la 
masă, unde ne-am ocupat de toate bu
catele, şi de toate beuturile, fără deo
sebire de specie. Dar’ tortele cele dulci 
şi vinul ex-lex ne-a captivat mai mult.,
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Se trece la discuţia pe articole. Kom
já th y  nu e mulţumit cu cabinetul M. 
Sale, — care ar trebui să fie unguresc. 
Prim-ministrul Széli îi răspunde că pen
tru Unguri e unguresc. Dieta primeşte 
spesele preliminate pentru cabinetul
M. Sale.

La spesele parlamentului, Polonyi 
cere, ca legea despre judecătoria cu
ria lă în chestii electorale să se presen- 
teze parlamentului cât de curând. Spe
sele se votează.

La spesele ministrului de externe se 
plânge Komjáthy, că nici miniştrii, nici 
parlamentul din Ungaria nu au nici o 
influenţă asupra conducerei afacerilor 
externe. Nu votează spesele cerute. Ma
jor Ferencz asemenea cere ca Maghia
rilor să li-se dee locul cuvenit în repre- 
sentarea în afară. Spesele le votează. 
Széli dă lămuriri, ear’ dieta votează pe 
rînd mai multe posiţii din budget. Con
tinuarea discuţiei pe articole astăzi, 
Luni.

C M a linilor in Beloia.
Dl O. Pyfferven, prof. la universi

tatea din Gand scrie în Revue interna
tionale de sociologie (nr. pe Ianuarie 
1899): »Noi încă avem ca şi Austria che
stia noastră de limbi, dar’ în un grad 
cu mult mai puţin ascuţit. Francezul, 
care doreşte a judeca situaţia aşa, cum 
se presentă aceea în Belgia, trebue să 
se convingă bine de acel adevăr, că ju
mătate din Belgiani nu înţelegj limba 
franceză, că aceia au o altă limbă ma
ternă, cea flamandă, şi că aceasta tre
bue să fie cea singur aplicată în rela
ţiile vieţei private şi în raporturile di
feritelor servicii publice cu administraţii 
lor. Nu încape îndoială, când un Fran
cez călătoreşte în Belgia, întâlneşte pre
tutindeni şi uşor oameni, cari îl înţeleg 
şi îi vorbesc limba lui. Aceasta din urmă 
e mai universală decât cea flamandă; şi 
o cunosc toţi cei din clasele sociale, su
perioare. Necesitatea de a întreţină re
laţii cu partea wallonă a ţărei îi con- 
strînge la aceasta. Dar’ muncitorul, ţă
ranul în general nu înţelege limba fran
ceză şi cu atât mai puţin o ştie vorbi.

Lung timp clasele dătătoare de mă
sură au impus în Belgia folosirea ex
clusivă a limbei franceze. Acest regim 
de siluire nu a putut dura timp nemăr
ginit. O reacţie era fa ta lă : dacă nu pa
cea, une-ori nimănuia de foarte acută, e, 
că pedecile de învins erau rebelice. în  
cronicele anterioare am constatat dife
rite stadii a mişcărei flamande. Ur
mează, ca se desvălim acum unul, care 
e egal cu cele mai considerabile, dacă 
nu le şi întrece în importanţă. O lege 
deja din 1878 a impus administraţiei pu
blice de a se servi de limba flamandă 
în raporturile lor cu administraţii în ţi
nuturi flamande. O lege din 1883 a atri
buit un loc mai important limbei fla
mande decât celei franceze în instrucţia 
medie (la şcoala prim ară trebue să se 
înceapă necesar instrucţia în limba ma
ternă).

în  chestii judiciare, diferite legi, în
tre altele cele din 1883 şi 1889 au im
pus autorităţilor şi advocaţilor folosirea 
limbei flamande în procesele îndreptate

Zilele astea spunea domnul >Din 
Boschet« în Tribuna  că toastele-’i cul
mea unui banchet. Foarte adevăra t! La 
Iclod încă-’i aşa, nu numai la S ib iiu!

Şi-au început toastele. Ântâiul (şi 
ca ordine şi ca efect) a fost, fireşte, 
scumpul domn director, care prin înţe
lepciunea cuvintelor a ridicat la entu- 
siasm pe toţi. Număroşii ţărani şi cărtu
rari nu mai încetau cu aclamaţiile.

Eram  aşa de încântat toasticeşte, 
încât toastai şi eu. Avui noroc cu su
biectul toastului — poporul — altfel nu 
ştiu dacă eram aşa de sărbătorit şi eu. 
Da, am fost sărbătorit, pentru-că un 
simpatic domn m’a îndrăgit aşa de mult, 
încât 'şi-a început toastul cu... modestul 
meu nume adevărat, care-’i contrarul 
dela lungime!

Veselul director a mai ridicat un 
toast, acesta mai superb ca toate cele
lalte, pentru-că îndemna să golim păhă
rele în sănătatea bravului preot din 
sat, iubitul nostru »Părinte Onciu«, şi 
a soţiei sale cuceritoare, preoteasa Leni, 
o Româncă aşa de entusiastă, încât ar 
prăpădi pe toţi vrăşmaşii noştri...

Fireşte, după masa excelentă a 
urm at earăşi joc, până în ziuă. Eu şi 
amicii mei Iancu Toreadoru şi Dormi 
iubit-o (îl numesc aşa, pentru-că la pe
trecere a declamat excelent poesia asta) 
am fi dorit să ţină veselia — încă o zi. 
D ar’, de, nu se putea. Domnişoarele 
noastre nu mai voiau nimic decât..... 
odihnă, ear’ odihna nu se împăca cu 
jo cu l!

Luptarăm  noi cât luptarăm ca dom
nişoarele să nu plece, dar’ înzădar. Ou 
multe poţi lupta în vieaţă, cu somnul 
însă — »ghe fel«!

Urmarea tristă fu, că eu, părăsit de 
colegii cuprinşi de somn, am trebuit 
să plec... Nu mai stăruia pentru rămâ-

contra flamanzilor. Pentru a pută de
veni notar sau magistrat în ţinut fla
mand, pentru a pute fi promovat oficer 
în armata belgiană, trebue să cunoşti 
cele două limbi naţionale.

Toate acestea încă nu au putut satis
face pe flam anzi; ei pretinseră, ca limba 
lor să fie îmbrăcată de caracter oficios 
cu acelaşi titlu, ca cea franceză. Nu le-a 
fost destul, că deputaţii au revendicat 
şi obţinut dreptul de a se servi de limba 
flamandă în parlament, că monitorul 
fu publicat în cele două limbi, că tim
brele poştale fură asemenea imprimate 
cu două texte, că comanda gardei ci
vice în ţinut flamand să fie flamandă. 
Ei reclamară votarea legilor în cele 
două limbi. Li-s’a părut ca atentat la 
demnitatea lor naţională, că legi să fie 
votate în o limbă, pe care jumătate din 
ţeară nu o înţelegea, şi să fie aduse la 
cunoştinţa interesaţilor prin o simplă 
traducere, care nu are nici o putere le
gală.

Li-s’a dat satisfacţie şi în acest punct. 
De aici încolo proiectele şi proposiţiile 
de legi trebuiau dimpreună cu exposeul 
motivelor supuse camerelor în cele două 
limbi. Toate documentele parlamentare 

j trebue să fie traduse. Textul — duplu 
trebue să fie discutat, votat, sancţionat, 
promulgat şi publicat în acelaşi timp.

Aceasta e o reformă mai mult p la 
tonică: nu ’i-se observă de loc utilita
tea. Mai practică ar fi din contră re- 
visia codului procedurei penale militare 
cu privire la întrebuinţarea limbilor, pen
tru a da garanţiile indispensabile apă- 
rărei supuşilor flamanzi. Revisia ace
stui cod, după mulţi ani de aşteptare a 
ajuns la ordinea zilei în programul lu- 
crărei camerei deputaţilor. Din nenoro
cire însă discuţia asupra capitlului care 
regulează această parte a procedurei, se 
amînă ad calendas graecast.

Cronică politică.
I t a l i a  ş i  C h ifla .

In şedinţa din 18 c. a senatului ita
lian, ministrul Canevaro a arătat moti
vele pentru cari Italia e silită să aibă 
o posesiune în China. Motivele sünt 
strategice. Comerciul Italiei cu China 
a luat în timpul din urmă un avânt 
mare. în  caşul unui răsboiu cu China, 
dacă puterile europene s’ar declara de 
neutrale, flota Italiei ar fi isolată şi n’ar 
pute să corăspundă misiunei sale în 
lipsa unei staţiuni proprii. Din motivele 
acestea proiectează guvernul luarea în 
arândă a golfului San-Mum, care corăs- 
punde scopului.

Ziarul Ita lia  M ilitare e informat, 
că China e aplicată a întră în tratări 
cu Italia.

D in . F i l i p p in e .
După o ştire din Hongkong, carac

teristica situaţiei în Filippine este, că 
Americanii nu cunosc nici aproximativ 
numărul Filippinenilor, mijloacele şi 
planurile  lor. Filippinenii încunjură 
lupta deschisă. Ei zic, că vor purta

nere decât scumpul meu coleg (în ştiin
ţele ferbinţi) Emmy.

...Adio, adio, adio... şi caravana a 
plecat. Toţi, directorul, domnişoarele şi 
eu, eram topiţi de somn.

Viteaz cum sünt, am încercat s’a- 
lung somnul şi am spart un geam al 
trăsurei. D ar’ somnul ’şi-a închis ochii 
şi s’a făcut a nu vedé uşa ce ’i-am 
deschis.

Nu ştiam ce să mă mai fac de 
somn. Moţăiam mai rău ca un... Moţ când 
e somnoros. D ar’ o idee genială a di
rectorului m’a trezit — la realitate. Fu
mează o — portorico.

Nu fumasem asemenea ţigări de 
când cu... răsboiul ispano- american. 
Acum, îmi făcui curaj şi aprinsei insula 
(pardon, ţigara) Portorico. Efectul a 
fost sublim : fumul tare (se vede că-’i 
din Portorico unde şi azi se bat Ame
ricanii) — m’a salvat de vrăşmaşul 
somn. Şi le-a salvat şi pe coconiţe, cari 
mereu., tuşiau!

Deveniserăm aşa de ne-somnoroşi, 
încât îndrăznirăm a discuta »serios« şi 
— n ’am adormit...

Sünt orele 9 dimineaţa. Am ajuns 
în — Cluj.

Oraş infect, cu pretenţii de capi
tală, dar’ cu realităţi de mahala, — ea
răşi te văd ?

D ar’ nu mai vreau să ştiu de tin e !
Şi ca să nu văd oraşul, m’am dus 

acasă şi am durmit o vecínicíe de... 24 
de ore, atât cât se cere ca să... expul- 
sezi pe cineva. Căci eu asta o dóriam : 
să mă expulsez din... oraş.

Cluj, Martie 1899. A a c a n io .

lupta guerilla, din tufişurile dese şi pen
tru Americani necunoscute, până va trăi 
cel din urmă tagal. Răsculaţii au pri
mit muniţii noue şi praf de puşcă fără 
fum.

D i n  to a tă  lu m e a .
IMn Spania . — D iso lvarea  Sobrauiei. — 

B n d geto l E lveţiei.
Din M adrid  se anunţă, că regina regentă a 

ratificat tratatul de pace cu Statele-Unite. — Im 
p a r tia l  scrie, că în Ezija  (lângă Sevilla) s’a des
coperit o conjuraţie republicană Trei persoane 
au fost arestate. în  împrejurimea dela Perpig
nan  s’a observat o mişcare carlistă.

*
Principele Ferdinand  al Bulgariei a iscă

lit decretele pentru disolvarea Sobraniei; nouele
alegeri se vor face la 7 Maiu.*

Bilanţul statului elveţian pe anul trecut 
are un excedent la venite de 3,161.511 franci. In
tratele au fost 97,277.453 şi eşitele 94,109.942 
franci.

La despărţire.
— D iscu rsu l d in i I)r. G. Vuia, —

rostit la plecarea din Arad a I. P. S. Sale nou 
alesului Metropolit loan Meţianu, la 6 Martie n.

1899. -
I. P. S. die Archiepiscop şi Metropo

lit ! Inteligenţa română din Arad, fără deo
sebire de confesiune, se presentă înaintea 
I. P. S. Tale, ca prin palidul meu graiu, sâ-'şi 
exprime sentimentele, ce o cuprind în acest 
moment, de o însemnătate istorică în vieaţa 
noastră publică.

în timp de aproape un 1/i de veac, în 
care I P. S. Ta, ca episcopul nostru ai ocu
pat această reşedinţă, noi, inteligenţa română 
de aici, nu odată avut-am fericirea sé-’Ti 
aducem omajiile noastre, sé-Ti urăm în zile 
bune ca în zile rele, sănătate şi tărie, fiind 
totdeauna cu vădită cordialitate primiţi. Insă 
nici-odată ca acum, prilejul de a ne presentă 
n’a avut caracterul duioşiei, cum îl are astăzi 
când fiii sufleteşti se despart de părintele 
ocrotitor şi mângâietor.

I. P. Sfinţite! Din voinţa bisericei vie 
a clerului şi a poporului român ortodox din 
Ungaria şi Transilvania, ai fost ridicat, şi 
din prea înalta graţie Maiestetică confirmat 
la suprema demnitate, ce un muritor o poate 
ajunge în vieaţa noastră publică naţională. Ai 
atins culmea piramidei, care după clasica asă- 
mănare a unui distins bărbat al neamului şi 
credincios fiiu al bisericei, îşi are temelia în 
popor până la cea mai ascunsă colibă cu
prinzând în corpul seu, ce spre cer se ridică, 
toate elementele şi păturile societăţei noastre.

Că tocmai al nostru episcop a fost în
vrednicit de acest loc înalt, nu ne putem as
cunde mândria, ceea-ce de altcum nouă Ară- 
danilor ne serveşte şi de oare care mângâiere 
în momentul despăiţirei.

Duioşia despărţirei deoparte, mân
dria distingerei de altă parte, apoi îngrijora
rea pentru golul ce rămâne: eată amestecul 
simţirilor noastre în această oră. Dar’ în 
sfîrşit destinul ne comandă şi nouă nu ne 
rămâne, decât supunéndu-ne să urăm celui-ce 
ne părăseşte, ca plecarea să fie într’un cias 
bun, cias fericit. Dee cerul, ca I. P. S Ta 
trecut dela o turmă mai mică la cea mare, 
să ai fericirea, ca înţelegând glasul ei, în ace
laşi timp înţeles de dînsa să fii. Să fii acel 
fericit architect, sub a cărui povâţuire cei-ce 
vor lucra la conservarea zidirei autonomiei 
noastre bisericeşti, să nu se serve decât de 
cementul moralei evangelice, ca astfel zidirea 
şubrezită de vremuri neprielnice să o vedem 
compact consolidată, ca nici un vifor să nu o 
poată dărîma.

Ear’ încât pentru noi cei-ce facem parte 
din diecesa acum văduvită, cuprinşi de o le
gitimă îngrijire pentru viitor, cu supunere 
fiiască Te rugăm, să nu ne uiţi şi mai vîrtos 
să-’Ţi reaminteşti câte-odată (că în decursul 
păstorirei în mijlocul nostru ca episcop, în 
deosebite epoce, atunci când ca bun păstor, 
sufletut Ti-ai pus pentru turmă, noi, turma 
credincioasă lăsând la o parte slăbiciunile 
omeneşti şi neînţelegerile dintre noi, cu însu
fleţire şi devotament ne-am grupat pe lângă 
păstor, dând dovezi că în timpuri grele păstor 
şi turmă una sünt!

Această însufleţire noi Arădanii am mo
ştenit-o dela înaintaşii noştri: NiCoreştii, Ci- 
chindealii, Raţeştii, Popeştii, Popoviceştii, Ar- 
coşii cari au muncit din greu adunând peatră 
lângă peatră până a pute zidi pe ruinele unei 
biserici străine de neamul nostru biserica ro
mânească. La această însufleţire Te rugăm 
să contezi şi ca Metropolitul nostru, de câte- 
ori glasul Tău păstoresc coarda inimei ne o 
/a atinge.

In sfîrşit iţi urăm, I. P. Sfinţite, ca 
Dumnezeul părinţilor noştri să-’Ţt dee zile 
multe şi senine; braţul care va purta toiagul 
metropolitan, să fie un braţ plin de putere- 
capul care va purta mitra archiepiscopească, 
să fie încă mulţi ani un cap luminat, ca 
dintru înălţimea piramidei autonomiei noastre, 
ochind toate neajunsurile poporului românesc 
să îmbrăţişezi cu inimă caldă interesele lui 
vitale, cârmuind biserica vie cü demnitate şi 
cu şanse fericite întru mulţi anii

Din Cluj.
— 16 Martie n.

Slftri triste. — ('asinii română. — Fon
dul >Iuliei< şi > Asoeiaţiuneu.. —

Secte religioase şi pericolul pen
tru noi.

Ar fi de sine înţeles, ca Românii 
clujeni, împrejmuiţi ameninţător de şo
vinismul maghiar, care nicăiri nu-’i aşa 
de turbat ca în acest »centru maghiar«, 
— sé trăească în cea mai strînsă unire 
şi în cea mai duioasă frăţie, desvoltând 
o luptă aprigă în interesul românis
mului.

Cu toate acestea, un adevăr trist 
ca păcatul ne arată în sînul Românilor 
de aici cele mai nenorocite stări. Inteli
genţa e sfâşiată până la ura cea mai 
veninoasă; certe vechi produc mereu 
conflicte noue. Poporul e neglijat de 
fireştii sei conducători şi lăsat pradă 
curselor vrăşmaşe. Vieaţă românească 
abia mai vezi, la câte o serată a tineri- 
mei universitare. Puţinele aşezăminte ro
mâneşti vestejesc în cea mai culpabilă 
apatie a celor chemaţi să le sprigi- 
nească.

Sânt rele vechi acestea, la noi în 
Cluj. D ar’ e timpul să le mai relevăm, 
ca să nu devină — iremediabil de vechi, 
voiu expune numai câteva exemple, dra
stic de adevărate, pentru ilustrarea des
peratelor stări de aici. Nu voiu atinge 
persoane, căci vreau sanarea răului şi 
cred că motorii desbinărilor vor înţelege 
că — e destul cu fleacurile, urmeze 
acum şi muncă serioasă, onorabilă, ro
mânească !

*
* *

Vieţueşte aici în Cluj o sărmană 
* Casină românească«, uitată aproape 
de toţi. Im portanţa ei, în împrejurările 
de aici, ar fi îndoit de mare: consoli
darea inteligenţei şi adăpostirea tine- 
rirnei, căreia ’i-s’a răpit de atâţia ani 
societatea »Iu lia «. D ar’ ce să vezi? In
teligenţa, cu excepţia câtorva, habar 
n ’are de ea. Tinerimea, în faţa pildei 
rele, nu se prea însufleţeşte nici ea de 
românescul aşezământ.

Trec luni de zile şi nu vezi un 
membru al inteligenţei în casină. Numai 
tineri mai vezi, d ar’ nici aceştia nu vin 
pentru discuţii serioase, ci mai mult 
pentru-că n ’au unde să meargă, ca să 
se distragă — m ai ieftin.

Săptămânile trecute, când s’a ţinut 
adunarea generală a »Casinei«, n ’au 
fost de faţă decât vre-o... zece membri 
ai inteligenţei, aproape toţi... în comitet. 
Pe lângă o asemenea »interesare«, ce 
activitate se poate aştepta ?!...

Constituindu - se de nou comitetul 
»casinei«, s’au ales în el bărbaţi harnici, 
devotaţi binelui obştesc. Sperăm, că ba
rem aceştia vor desvolta mai multă ac
tivitate.

Tinerimea universitară e şi ea re- 
presentată în comitet, prin patru mem- ’ 
bri ai sei.

Se ştie, că fondul asasinatei socie
tăţi »Iulia« a trecut în puterea »casi
nei«, din considerare la tinerimea uni
versitară, care se adăposteşte la casină 
în preţul unei taxe foarte mici.

Acum, comitetul central al »Asocia- 
ţiunei«, ispitit poate de suma frumoasă 
a fondului (vre-o 3000 fl.) — a cerut 
averea pe seama »Asociaţiunei«, basân- 
du-se pe un paragraf al statutelor. Co
mitetul »casinei« a întreprins paşii ne
cesari, pentru a abate comitetul »Aso
ciaţiunei« dela intenţiile sale, cari sünt 
greşite şi nedrepte pentru simplul cu
vânt, că fondul »Iuliei« se foloseşte şi 
acum pentru tinerimea universitară. Cre
dem, că resultatul va fi — recunoaşte
rea titlului de drept al tinerimei şi al 
»casinei« — de cătră comitetul central 
al »Asociaţiunei«.

_  *
* *

N’ar crede nimenea, că aici în Cluj 
avem şi secte religioase destul de pu
ternice. Anabaptiştii au şi o biserică, 
unde se adună zi de zi şi ascultă vor
birile »apostolilor«. Contingentul cel 
mai mare pentru aceste secte îl dau în 
prima linie reformaţii, pe cari preoţii lor 
în frunte cu decedatul episcop Szász 
Domokos ’i-au neglijat mult, preferind 
misiunei lor nobile — ocupaţia profană 
cu speculaţiile la bursă.

Durere, că şi Românii gr.-cat. de 
aici dau mare contingent sectei anabap- 
tiste, probabil tot din causa păstorului. 
Numeros popor gr.-cat. cercetează bise
rica anabaptiştilor, ear’ peste 60 co
p ii  gr.-cat. români umblă la o şcoală ■ 
ungurească şi încă  — »m illenară«. Dacă j 
stările acestea desperate vor mai dura ' 
5 —6 ani, ne putem aştepta că biserica i 
română gr.-cat. de aici nu va mai ave 
decât 2—3 credincioşi, ear’ că poporul 
va fi în mare parte — maghiarisat.

Mai trist e, că onorabilul păstor al 
Românilor gr.-cat. de aici e foarte ne
popular înaintea propriilor sei poporeni.

Nu întru în detailuri, că sünt prea 
triste.

Oare consistorul din Blaj, care cu
noaşte bine stările acestea, nu poate afla 
leac de îndreptare ? 1

Cu atât mai mult ar trebui să se 
saneze răul, cu cât romano-catolicii fac

mare propagandă, de când au episcop 
pe neobositul conte M ajláth. Pe lângă 
că au în Cluj preoţi harnici şi populari, 
ei aduc şi predicatori iesuiţi. Astfel, zi
lele trecute au predicat în fiecare zi trei 
iesuiţi, cari adunau la biserică nu nu
mai pe romano-catolici, dar’ şi pe Ro
mâni ! V io re l.

A 8 T I I A .
C o n vo ca re .

Despărţământul XIV. Cluj, al »Aso
ciaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român«, în înţelesul 
§-lui 41 din statute, şi cu provocare la 
scripta comitetului central de datul 3 
Noemvrie 1898 nr. 610, va ţine în 27 
Martie st. n. 1899, în localitatea casinei 
române din Cluj, la 10 ore a. m. o adu
nare cercuală extraordinară, la care 
sünt rugaţi a participa toţi membrii fun
datori, pe vieaţă, ordinari şi onorari ai 
»Asociaţiunei«, cu domiciliul pe teritorul 
despărţământului.

Ordinea de zi ce va consta din mai 
multe obiecte de mare interes, se va 
preda la deschiderea adunărei.

Din şedinţa comitetului cercual al 
despărţământului XlV-lea al »Asocia
ţiunei«, ţinute în Cluj, la 16 Martie 
st. n. 1899.

L a u r e n ţ i u  P a s e u ,
secretarul despărţăm.

V a s i l i u  I m i r e ,
direct, despărţ., ca preşed.

Gs®» im  s i l e i .
S ib i iu ,  20 Martie n.

D in Caransebeş ni-se sc rie : La 
apelul exmis prin biroul fondului »loan 
Popasu« pentru ajutorarea elevilor bol
navi dela institutul teologic-pedagogic 
din Caransebeş, au binevoit a răspunde 
până acum:

Comunitatea de avere a fostului re
giment confiniar româno-banatic nrul 13 
dăruind numitului fond suma de 200 fl. 
Institutul de credit şi economii »Oravi- 
ciana« 25 fl. Institutul de credit şi eco
nomii »Economia« din Lugoj 5 fl. »Noua 
cassă de păstrare« din Caransebeş 3 fl.

Ne rugăm ca aceste institute să pri
mească şi pe calea aceasta cea mai sin
ceră mulţumită.

Caransebeş, la 6 Martie 1899.
Dr. Iu  lin  Olariu,

preşedinte.
Io sif Hálán,

secretar.
*

Botez în  fam ilia  dom nitoare.
Nou născuta fiică a Archiducesei A u
gusta soţia Archiducelui Iosif Augustin  
a fost botezată în Abbázia, primind nu
mele de Sofia. Naşi au fost Gizela, 
prinţesă belgiană şi fiiul seu principele 
George.

*
Logodna p r in ţu lu i George. în

cercurile diplomatice din Berlin se vor
beşte că prinţul George, guvernorul in
sulei Creta în curând se va logodi cu 
princesa Victoria de Wales. Prinţul e 
de 30 ani şi frumoasa Wicky de 31 ani.

♦
D in a rm a ta  rom ână. Se dă ca si

gur că A. S. R. principele Ferdinand va 
fi înaintat, pe ziua de 1 Aprilie, inspec
tor general al cavaleriei în armata ro
mână, în locul dlui generali Băicoianu, 
care e vorba să fie înaintat generali de 
divisie. Printre alte înaintări în gradele 
superioare de armată se mai vorbeşte 
do urm ătoarele: d-nii coloneii Teli, din 
artilerie, şi Groza, din infanterie vor fi 
înaintaţi la gradul de general de bri
gadă. Dl general Candiano Popescu va 
fi transferat în capitală ca comandant 
de brigadă, în locul A. S. R. principelui 
moştenitor. *

F iiu l lu i B ariţiu . Am dat ştire în 
ultimul număr despre neaşteptata moarte 
a lui Ieronim G. Bariţiu , fiiul marelui 
George Bariţiu. Acest sfîrşit a fost o 
mântuire pentru sărmanul om, care su
ferea foarte mult. De aceea ştirea a 
stîrnit pretutindenea durere şi corn- * 
pătimire.

Asupra caşului primim dela »Al
bina« următorul anunţ fu n eb ru :

Ieronim G. Bariţiu, funcţionar 
în pensiune al institutului de cre
dit şi de economii »Albina«, după lungi 
suferinţe a răposat în Domnul azi dimi
neaţă la 3 ore, în etate de 51 ani.

înmormântarea se va face Luni,
20 Martie, la 3 ore după aineazi din 
casa rece a institutului alienaţilor din 
Sibiiu, în cimiterul gr.-or. din Suburbiul 
inferior.

Fie-’i ţărîna uşoară şi memoria 
binecuvântată!

Sibiiu, 18 Martie 1899.
Funcţionarii institu tu lu i de credit 

şi de economii »A lbina •»
înmormântarea s’a făcut azi d. a.

La 3 ore trista capelă dela sanatorul 
din Sibiiu era plină de un public ales. 
Dintre rudenii era de faţă sora răposa
tului, d-na Boldea din Turda cu fiiul 
seu Dr. Aurel G. Vlad, dl Mih. Bontescu, 
advocat în Haţeg şi Arseniu Vlaicu, di
rectorul şcoalelor comerciale din Braşov. 
De faţă mai mulţi membri din direc
ţiunea »Albinei«, al cărui funcţionar a
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fost răposatul, şi aproape tot corpul 
funcţionarilor, în frunte cu dl P. Cosma, 
directorul executiv, I. Papiu, Dr. Ve- 
cerdea, Lucuţa, Dr. Octavian Russu, Dr. 
S. David, etc.

Ceremonialul ’l-a săvîrşit părintele 
Constantin Dimian, administrator al pa- 
rochiei din suburbiul din jos. Un lung 
cortej, cu foarte multe trăsuri a însoţit 
sicriul răposatului până la cimitir, unde 
a fost aşezat spre vecinică odihnă, 
aproape de mormântul lui Nicht Popo- 
vici, regretatul cântăreţ.

*
Necrolog. Teodor Hurducaciu, învăţător, 

ca so ţ; Anastasia, ca mamă; Elie, Ana, loan şi 
Ludovica, ca fraţi; Elena, Ştefan, Ana şi Vasile, ca 
cumnaţi şi cumnate; Floarea şi soţul ei Simion 
Moldovan, ca unchi şi alţi număroşi consângeni, 
aduc la cunoştinţă moartea repentină a iubitei 
soţie, fiică, soră etc.: Flora Hurducaciu n. Diu- 
gan, întâmplată în 15 Martie st. n., la 4 ore a. 
m., în al 26-lea an al vieţei şi în al 4-lea an al 
fericitei sale căsătorie. Cojocna, la 16 Martie 
1899. în  veci amintirea e i!

•
In d ep end iştii în  delegaţii. Pro

gramul »practic« desvoltat de Ugrón 
cu ocasia candidărei sale de deputat, 
e primit şi de alţi mulţi deputaţi in- 
dependişti. Corifeul Polonyi Géza în 
darea de seamă înaintea alegătorilor 
sei din Hajdú- Szoboszló a spus, că 
»este deja motiv care sileşte pe inde- 
pendişti să între în delegaţii«. Acest 
motiv ar fi, că după fusiunea parti
dului naţional în delegaţii numai parti
dul clerical mai representă oposiţia ; 
şi astfel înaintea străinătăţei ar apărea 
că în Ungaria numai oposiţia clericală 
mai există.

Independiştii mascaţi dela »E—s« 
protestează grozav în contra acestor 
planuri »guvernamentabile«.

*
A doua în m o rm ân ta re  a lu i Bis

m arck. Din Friedrichsruhe se scrie, că 
Joi a fost aşezat definitiv cadavrul ma
relui cancelar, prinţul Bismarck în mau
soleul familiar. La înmormântare a luat 
parte şi împăratul Wilhelm II. urmat 
de înalta sa suită.

Deodată cu sicriul cancelarului s’a 
aşezat în mausoleu şi sicriul iubitei 
sale soţii.

Reuniunea alegătorilor dela 1884 
din Hamburg — singura care a fost in
vitată la înmormântare — a făcut spalier 
cu facle prin care a trecut convoiul. Ime
diat după sicriu era Wilhelm  împăratul, 
având la stânga pe prinţul Herbert, fiiul 
cancelarului şi apoi urmau membri ai 
familiei. Prohodul s’a ţinut în mausoleu, 
ale cărui uşi au fost încuiate după-ce a 
intrat familia şi împăratul Wilhelm.

Marele public ce se adunase a fost 
cu totul exchis dela înmormântare.

*
D epu tat au striac  — sinucigaş. în 

odaia unui hotel din Berlin  s’a împuş
cat deputatul »reichsrath«-ului austriac, 
cavalerul Josef Victor- Viatrovice. Se 
presupune că starea lui materială zdrun
cinată ’l-ar fi alungat din vieaţă.

*
în so ţir i p e n tru  v a lo risarea  v i

nu lu i. Ministrul de agricultură D arányi 
cu prilejul primirei deputaţiunei exmisă 
de cătră »Reuniunea regnicolară« a spus 
că în curând va conchema o anchetă, 
care să discute înfiinţarea de însoţiri 
pentru valorisarea vinului, precum şi 
crearea unui centru pentru aceste în
soţiri; se va discuta apoi reformarea 
pivniţelor de model.

*
Tragedia une i fam ilii. în  Drezda

s’a întâmplat în nopţile trecute că so
ţia fostului călăuz de tren Boder, în 
lipsa soţului seu ’şi-a omorît pe cei 3 
copii, dintre care unul era de 11 ani, 
altul de 5 ani şi al treilea de 4 săptă
mâni. După săvîrşirea crimei femeia 
s ’a aruncat în rîul Elba. Causa ? — Mi- 
seria. *

77 biserici — licitate. Se înţelege 
că în America s’a întâmplat. Acolo 
atât de multe sünt sectele religioase, 
încât s’a întâmplat şi minunea că în 
oraşul Chicago 77 biserici au rămas 
numai cu popa şi cu clopotarul. Cre
dincioşii au trecut la alte secte. Bise
ricile rămase fără stăpân s’au licitat 
din partea oraşului şi banii incurşi 
s’au dat pentru scopuri filantropice.

*

U n inel de logodnă. Americana 
Virginia Fair, de mai multe-ori milio
nară s’a logodit cu fiiul milionarului 
Vanderbilt. Inelul de logodnă a mire
sei a costat 100.000 florini. Şi se spune 
că Miss Fair e étát de frumoasă,^ încât 
şi fără milioane ar fi făcut partia cea 
mai bună. *

Ştiri m&rnnte. Ucigaşul Luccheni, nu 
Voeşte sé se înărturiseafică şi î'eepinge cu in
dignare mângâierile penitenţiarului.

— Domnişoara Malvina Dircks, studentă 
universitară în Viena s’a sinucis în New'-York, 
unde a fugit cu un frumos şarlatan.

— 194 studenţi grevişti din Varşovia au fost 
exchişi din toate universităţile Rusiei.

P O ST A  RED  A C Ţ IU N E !I
Dlui Tr. V. în Vârşeţ. Mulţumită. Astfel 

de lucruri ne sünt binevenite totdeauna. Numai 
, atâta a fost? Trei file? — »Sentinela«. Nu pu- 
I blicăm polemii, al căror fond este necunoscut 
j cetitorilor noştri. Abstrăgend dela aceasta »Re

plica« d-tale e scrisă într’o formă imposibilă; 
fii sigur că nepublicându-se, cei apăraţi de d-ta 
nu perd nimic, după-cum când s’ar publica de- 
asemenea n’ar câştiga nimic; noi însă, şi toţi 
cetitorii ar perde mult. — V. C. în Paris. Am 
primit până la >13 Făurar<. Mulţumiri şi 
salutări.

ECONOMIE.
I > i : i , . v  . . .v  i  . i s i >  V" .

— R a p o r tu l c o n s iliu lu i de a d m in i-  
s tr a p u n e  c ă tră  a d u n a rea  g e n e ra lă  
a a c p o n a r ilo r  d in  27  M a rtie  1899. —

(Urmare).
Credit personal ţărănesc:

Starea lor cu finea anu
lui 1897 era 10.100 obli
gaţiuni în suma de . fl. 659.979.85 

în  cursul anului s’au mai 
acordat 3157 obligaţiuni
în suma d e ...................» 352.932.75

Deci starea totală a fost 
13.257 oblig. în sumă de fl. 1,012.912.60 

Din cari s’au replătit şi 
achitat 1552 obligaţiuni 
în suma de . . .  . . » 142.746.—

Şi au rămas cu 31 Decem
vrie 1898 11.705 obliga
ţiuni în suma de * . fl. 870.166.60 

cu fl. 210.186.75 mai mult decât în anul 
precedent.

Îm prum uturi hipoteeare:
împrumuturile pe hipo- 

tecă au stat la finea 
anului 1897 din 2944 
obligaţiuni în suma de fl. 2,229.920.71 

în  anul 1898 s’au mai 
acordat 615 obligaţiuni
în suma d e ....................  » _386.400.—

A resultat prin urmare un 
total de 3559 obligaţiuni
în suma d e ...................... f! 2,615.920.71

în  cursul anului s’au achi
tat 361 obligaţiuni în
suma d e ........................... » 229.176.61

Şi au rămas cu 31 Decem
vrie 1898 3198 obliga
ţiuni în suma de . . fl. 2,386.744.10 

o creştere de fl. 157.223.39 faţă de anul 
precedent.

Aceste pretensiuni sünt asigurate 
prin hipotecă de un areal peste tot de 
112.286 jugăre 856 stânjini □  în valoare 
de fl. 8,791,300 fiind cuprinse aici şi edi
ficiile.

Credite cambiale cu acoperire 
hipotecară :

Starea cu finea anului 
1897 a fost de 540 îm-
prumuturi în suma de fl. 700.790.65

în  cursul anului s’au mai 
acordat 150 împrumu
turi în suma de . . . 186.780,-

Deci starea totală a fost 
de 690 împrumuturi în 
suma d e ....................... fl. 887.570.65

Din acestea s’au replătit 
49 împrumuturi în suma 
d e ................................. 92.594.70

Rămânând starea lor cu 
31 Decemvrie 1898 641 
împrumuturi în suma de fl. 794.975.95

faţă de anul precedent o creştere de fl.
894 15.30. (Va urma).

E x p o r tu l doagelor de fag. Din
Fiume se scrie, că exportul doagelor de
fug în Francia creşte mereu, aşa că în
luna Februarie s’au exportat 178.860
măji. metrice. Un export atât de marc
n ’a fost de mulţi ani.*

B a n c ro tu l d e la  K is-G zell. Mem
brii direcţiunei şi ai comitetului de su
praveghere dela pungăşita bancă ungu
rească din Kis-Czell au adresat acum 
un apel cătră toţi foştii membri în di
recţiune şi comit, de supr. ca să contri- 
bue şi ei cu donaţiuni benevole pen- 
tru-ca să poată fi acoperite defraudările 
de peste 1/s milion fl. Pentru sumele ofe
rite, spune apelul că vor avă drept de 
regres asupra acelora pe cari judecăto
ria îi va declara ca responsabili pentru 
defra udări.

Puţină g a ran ţă !*
C ircu la ţia  tirg u r ilo r  de v ite . în  

luna Ianuarie au fost în Ungaria 297 
tîrguri de vite, la care s’au m înat: 
307.791 vite cornute, 117.943 cai, 11.946 
oi şi 63.611 porci.

Cele mai multe vite cornute au fost 
la tîrgurile din Aiud, Lăpuşul-unguresc, 
Sebeşul-săsesc, Ibaşfalău şi Tîrgul-Mu- 
răşu lu i; cai mai mulţi în Giula şi Do- 
briţin; oi mai multe în B.-Huedin şi 

; porci în Giula şi Sz.-Nămeth.

Din public.*)
M ulţum ită publică.

La concertul aranjat de societatea 
loan  Popasu a tinerimei dela institutul 
teologic-pedagogic din Caransebeş, au in
curs la cassa societăţei oferte şi supra- 
solviri generoase dela următorii dom ni:

P. S. S. domnul episcop Nicolae Popea 
10 f l .; P. C. S. domnul archimandrit Filaret 
Musta 3 f l.; Sp. domn Dr. Aureliu Novac, adv. 
în Biserica-albă, Uustritatea Sa dl Dr. Alexan
dru Mocsonyi, proprietar în Capolnaş, dl Dr. 
Valeriu Olariu, medic districtual în Teregova, 
Sp. domn Alexandru Lupu, colonel c. şi r. în 
Viena şi dl Ilie Curescu, preşedintele »Oomuui- 
tăţei de avere«, câte 5 f l.; d-na Anica Velovan 
din Craiova, dl Dr. Iuliu Olariu, director, dl 
loan Lichtenekert, hotelier în loc, Sp. domn N. 
Băcilă, major în loc, dl Nicolae Jumanca, căpi
tan în loc, dl Patriciu Drăgălina, director, dl 
Dr. Constantin Popasu, medic în loc, dl Dr. 
Petru Ionescu, profesor, dl Filip Müller, farma
cist în loc, dl Diinitrie Popovici, archivar în 
loc, dl Alexandru Popovici, notar în Cârpa şi 
d-na Alexandrina Crăciun în loc, câte 2 f l .; 
domnii George Tutucu, preot în Iablaniţa, B. 
Szörényi, profesor la şcoalele civile în loc şi 
loan Linţu, exactor în loc, câte 1 fl. 50 cr.; Sp. 
domni Aureliu Marin, referent în loc, Gerasim 
Sérbu, profesor, Antoniu Sequens, profesor, An
drem Ghidiu, protopresbiter în loc, Ignatie 
Füszíás, farmacist în loc, Lucaci Donszky, di
rector la şcoalele civile în loc, Iosif Czittler, 
v.-notar în Zagujeni, Demele Ferencz, preot 
rom.-cat. în loc, Spiridon Şandru, controlor în 
loc, Vasilie Secalazau în loc, Lazar Şcioponi, 
comerciant în loc, loan Bartolomei, senator-prim 
în loc, Ladislau Danciu, notar în Zagujeni, N. 
Müllhoffer, şef la gara din loc, Patrichie Badoi, 
preot în J upa, loan Sudreşau, preot în Coştei, Ar
tur Laziciu, comptabilîn loc şi Constantin Burdia, 
primar orăşenesc, câte 1 fl.; domnii Costantin 
Călţun, cassar în loc şi Petru Valuşescu, librar 
în loc, câte 50 cr. Venitul curat este 112 fl. 65 cr.

Ne rugăm, ca marinimoşii dăruitori 
să binevoiască a primi cea mai profundă 
mulţumită pentru generosul dar făcut 
unei instituţiuni atât de însemnată pen
tru tinerimea noastră.

Comitetul.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

Bibliografie.
>'LIGA ROMÂNĂ« D ESPRE

»LU PTELE ROMANILOR«.
»Liga Rom ână« scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
m ânilor  « :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Hu
mánus îmbrăţişează în tr’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’i cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în- 
coaoe. în  aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face do si
gur ca lucrarea dlui Romanus să* fio 
preţuită pretutir denea. M ai ales íné
in  România, unde trecutul chestiei trasa 
silvane e foarte pu ţin  cunoscut. Do 
aceea o şi recomandăm cu toată convin» 
derea şi căldura, ca po unica carte cu 
garul ele a introduce po cetitor m ai 
com od în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

„N aţionalita tea“. Societatea boostră 
»Tipografia« a scos în tr’o elegantă bro
şură interesantul studiu do Maz Nord.au 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nSotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba ora numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor se nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate în tr’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« eânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în  estensiune do 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia* societate pe acţiuni în Sibiiu.
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.50
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-.5 0
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La » T ip o g r a f i a « ,  societate pe 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare u r
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . .  fl. 1.— 
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru .
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N iţ e s c u ....................................................
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

D orian u ...................................................
Toujours a véé argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . ...............................
Sérba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r is t id e ...........................................i
Am plâns. Romanţă pentru voce ş 

piano de Alphonse Chirillo .
Siaşurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i...........................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ...................................
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . .
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. Horă de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ..................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . .
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale- 
xandrcscu . . . . . .

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de  ̂C. D. Belortu . . . „ .40
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . » ,50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . » 50.—
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de Iu D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’rni-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitié, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ..................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta’ 

serbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o ..................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce si piano .
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
p i a n o ....................................................

F. Domeier. Soirees de Bucarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru

p i a n o ........................................... . ,. —.50
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur . „ —.50
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen-

tra piano . . . . . „ —.50
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuanee, vals „ —.40
G. Ciurca. Fcrdinand-Marş . . „ —.50

La comandele din afară se se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

,,jL ib e r ta te a “. D l T. V. Păcă-
ţia n  a îmbogăţit de nou literatura ro
mână cu o carte de mare valoare. Ce
lebra scriere a lui lohn  Stuart Mill, 
despre , , L ib e r ta te “, publicată în co
loanele foii noastre, a apărut acum şi 
in  broşură separată. Ne place a crede, 
că cei-ce au cetit în mici fragmonte 
această admirabilă creaţiune a unei minţi 
adânc cugetătoare, se vor grăbi se-şi 
procure cartea, pentru a pute ceti de nou 
ori-când măreţele idei ale lui Stuart Mill, 
acum în întregul lor. Exteriorul cărţei 
e foarte plăcut; tiparul frumos şi curat, 
ceea-ce face onoare »Tipografiei«, so
cietate pe acţiuni în  Sibiiu. Cartea,— 
compusă din 248 -f- XVI. pagine 8° — 
se vinde cu 1 fl. v. a. exemplarul (pentru 
România 3 lei) şi se poate comanda dela 
»Librăria Tipografiei, societate pe acţiuni 
în Sibiiu«, — strada Poplăcei 15.

Bursa de mărfar! din Budapesta dela 18 Martie n. 1859

- .5 0

1.—
- .7 5

-.5 0

50.—
1.50

Nosiţi în Sibiiu.
în 20 Martie n. 1899.

Hotel >lmpe,ratul Rom anilor• .•Petrovszky 
CU soţia, proprietar din Lugoj; Dr. Vlad, ad
vocat din Turda; d-na Boldea din Turda, Bon- 
tescu din Haţeg, privatieri; d-şoara Resehner, 
d-na Mantz, din Făgăraş; Bayer forestier sup. 
din Cârţişoara ; Dr. Vlaicu, director şcolar din 
Braşov; Loew, inginer, Eisler, antreprenor, din 
Viena ; Wokl, Rosner, Panegh, din Viena, Böhm, 
Kaufmann, Steiner, din Budapesta, Fogarascher 
din Braşov, comercianţi.

Hotel «Ncurikrer«: D-şoara Popp, priva
tion! din Aiud; Gulyás, comerciant din Buda
pesta ; Sommer, Szőkelyhidy, din Cluj, locote
nenţi ; Jünger din Qluj, Weiss din Tírgul-Mu- 
răşului, sublocotenenţi.

liote! >Meitzer*: Rosian, notar din Diómat; 
Túrái, advocat din Făgăraş ; Arányi, Moskovits, 
din Budapesta, voiajori; Czell, fabricant de bere 
din Braşov.

Hotel ' Ifahermann*: Wermcschnr, ma
şinist din Simeriaţ Caranfil, ospătar, Borsch, 
asistent de inginer din Grebleştn

Sem inţe

G r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tis» 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-Reg.

„ „ Badea
Grâu ung. de Nord

IW 
S8.

Preţu l per 
100 chilogr,

del a până

7*
75
75
75
75
75

9.10
10.10
1005
10.10
10.20

S ti -2 ©
3 SÜ â

10. - 
10.15 
10 tr
io.! 5 
10.25

76
76
76
76
76
76

SBminţe 
vechi ori noue

Săcarâ
Orz

Óvás
Cucuruz (porumb)

»
Maiu
Hrişcă

Soiul Cualitmtea 
per hect.

Preţul per 
100 chilogr.

dela până

10.05 
10.20 
to 15 
10.15 
10 30

10 lf 
10 25 
10.20 
10.20 
10 35

pro ul per100 chilogr.
dela

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de hore

bănăţ. 
de alt soiu

7U-
60-
<2-
54-
39-

-72
-62
-64
66

-41

Grâu

Cucuruz

Ovös

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
lulie-Aug. 
Mari.-Apr, 

Oct.

9.73 
« 56 
4.62

5 79

"rodnote diverse

Sfiai. de trif.
»

Oleu de rap. 
Una. de porc

n
Slănină

Său
Prune
Lictar

»
Miere

ii
Ceară

Soiu

8.-
6.10
6.70
7.70 
5.8' 
5.55 
5.50

11 50 
4.26

până
8.06
6 40
7 50
8 50 
6.16 
6.60 
5.55

12.85
4.60

&OWJ a
S -8 * 8

9.74 
8.58 
4 6

6Í81

Cursul
dela până

Lucernă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela (oară 
svéntatá 
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

54 55

53.—

55

54

Din 20 Martie b. 1899.
„ - .5 0 Hârt:«-monetă română . CuKp. 9.46 vénd 9 50

Lire turceşti . . 8 B —.— g _t_
» “ -75 Imperiali (15 R» *ur) * » 19 .- fí 19.10

Ruble ruseşti 100 â , * fl 126.75 127.85
» --50 Galbeni . . . . . * « 9.6 i 965
» 1— Napoleon-d’ori . • 11 9.50 955

100 Marca german« , * 5» 58.57 59 —
„ - .7 5 Livre Btoriing . . . * n 1192 6 12 02

Bursa da Budapesta.
Din 18 Martie n. 1899.

Renta de aur ung. ......................................
» » » ti 4*/j . . . . . . .
« ung. val. cor. 6'/( . . . . . . .

împrumutai căilor ferate ung. . . . . .
Amortisarea deteriel căilor ferate de Ort nng

(l-a emisiune)...........................................
Âmortift&rea datoriei căilor ferate de Ort nng 

(H-a emisiune) . . . . . . . . .
Bonuri rurala nng. ..................................

„ „ croate-slavone....................
Obligaţiunile deep, rega iiilo r ...................
Împrumut cu premiu ung.............................
Leşuri pentru regulare» Tisei şi Seghedin
Ronts de hârtie austriacă ........................

„ de argint austriacă ........................
o de aur austriacă . ........................

Leşuri austriaca din 1860 ................... ....
Acţiunile ‘băncei austro-ungaro . . . .

„ „ de credit ung. . . . .
„ „ de credit aaatr...................

Scrisuri foncinra ale institutului de credit 
economii „Albina"

A r g in ta i.....................................................
Gaibaui împărăteşti
Naeflleos-d’or! . . . . . . . . . .
Mărci 100 ;®ţp, fsiraaas . . . . ä . 
Leaden 10 L i» ta r lin g i  . . . . . .

100.26
121.60

122.60

102.-
98.—
89.—

101.50 
156 .-  
140.—
102.50 
102.26 
128.60 
160.26 
9 6 5 .-

102.— 
5.69 
6.66 
9.60 

68.90 
120 45

B ari*  d« Visas,
Diu 18 Martie n. 1899

Renta de as?
»

Ott

Ost

6°/i . . . . .  1
4‘/* . . . . . .

Renta ang, y, <% 4«/, . . . . .
împrumutat dMIar ferata sag. . . , 
.Aaertusraa datoriei căilor ferata de

(l-a emisiune)............................. ....
Amortisarsa datoriei căilor ferate de 

(H-a emisiune) . . . . . .
Bonuri rurale ung..........................   ,

» n croate-slavone . . . 
Imprumai cu premiu ung. . . . .  
Lusan pentru regulären Tisei şi Seghedii 
Renta de hflrtle austriacă . . 

a > argint austriacă . .
• a aur austriacă . . .

Leşuri i aurtriam din 1860 . .
L.fenîla h in d  Buttre-wgara 

« a de credit nsg.
,  a de crajit 8H8ÎF,

A r g in ta i..................................
împărăteşti . , , ,

N»po!*on-iî’o r i ........................
Mărci 100 imp, germane , . .
Lcaiisa 10 Livre«, sterling! . ,

ung

a&g

de Bueareşti.
Dir 6 Martie j. — 4 na p. ■,
Renta rom. per 1875 5°/, .
Rants română amort. 5*/, .
Renta (Schuldverschreib) .
Oblig, de stat C. F. R. 6°/«
Renta rom. Rural, conv.) 6°/o 
Împrumutul municipal 50/0 
Scrisuri fcne. ruraie 5°/i> .

* » » 1*11 •
Idem «baa* 7*/, . . .

. * «•/, ,» s â°/0
Banca Naţională (100 iei văr*, in 
Soc. Dada-Rom. (260 Ş®1 vărs)
Soc. da Asig. Naţ- (200 ici vărs)
Soc, rom. de rewjg..................
Soc. roşa. de eon. (250 fel vărs.)
Oblig. Caassi Pensiunilor . .
Agio . . . .

S c h i ss b
Londra S sus! -.

* CM . .
Borlio 8 hsai • 

, safe . . 
Visus . . . .
Agio

tr.)

122.2G
100.—
122.—

lol-76

121.60
9 8 .-

199.-
lß$.-
160.—
102.46
101.80
128.80
160,26
835 .-

6.70
6.67
965

58.96
120.37

Cassa
100
97
09

100
97

m
82 

146 87 
420 
467 
118 
106

Pentru  redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia“, societate pe 

acţiuni : V. H. Dre»8tiandţ
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Surprinzător!
Cu bani puţini se pot procura cele mai elegante obiecte de trebuinţă 

şi juvaericale. D ar’ numai scurt tim p ! şi anume :
1 orologiu de buzucar reform-ancker-remontoir, merge regulat, pentru asta se 

garantează.
1 lanţ de aur imit. curat.
6 buc. basmale foarte bune.
3 „ părechi ciorapi foarte buni.
1 „ perie de haine admirabilă.
1 „ perie de dinţi parisiană.
1 „ cravată de mătasă foarte drăguţă, cel mai nou fagon.
1 „ ac de cravată.
1 „ copcie de cravată.
1 pâreche butoni cu simili-brilant, foarte potriviţi. [97] l—1
1 buc. săpun de toilete, de fin parfum 
1 „ ac de brosche elegant de dame.
1 „ brasletă elegantă de aur imit. pentru dame.
3 „ nasturi de gulere din aur duble cu închizătoare patent.
3 „ nasturi de piept diu aur duble cu simili-peatră.
2 „ nasturi cu mechanism pentru mangete.

10 „ hârtii de epistole ff.
10 „ couverte şi un obiect de mare trebuinţă.
Toate aceste admirabile 50 bucăţi împreună cu orologiul remontoir costă numai 

fl- 3.25  trimise ori-cui cu rambursă. La cas de neconvenienţâ banii se vor reînapoia 
coulant şi astfel cumpărătorul nu este expus nici unui risic.

A se comanda singur numai la orologierul

H . L e w k o w i c z ,
Krakau, Sobestyanergasse 36.
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Au apărut şi se află de vânzare la „Librăria „Tipografiei“, soc. 
pe acţiuni în Sibiiu“ următoarele cărţi de mare valoare literară:

L upta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere de

TEODOR V. PĂCĂŢIAN.

mF* Preţul 1 fl. v. a.

Cartea aceasta ar trebui să o cetească şi studieze flecare Român 
luptător pentru dreptul naţional.

Scopul în drept
(Voi. 1.)

de Dr. Rudolf de Jhering
traducere autorisată de

T E O D O R  V. P Ă C Ă Ţ I A N .

■MET Preţul 4 11. v. a. '3M

Op mare şi de mare preţ pentru apărătorii dreptului, îndeosebi 
pentru advocaţi, judecători, legiuitori, şi pentru cei-ce doresc se îmbră
ţişeze carierele acestea.

L I B E R T A T E A
de

John Stuart Mill
traducere de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .

MB’ Preţul 1 fl, v. a. ’MM

Unul din cele mai admirabile producte ale literatnrei universale 
din veacul nostru.

Cărţile acestea sün t traduse în tr’o limbă frum oasă şi uşoară rom ânească, 
au fost p rim ite  cu m ultă şi binevoitoare sim patie din partea  presei rom âne, 
po t deci sé decoreze ori-ce bibliotecă rom ânească.

Se pot comanda dela

Librăria ..Tipografiei", societate pe acţiuni iu Sibiiu
(N agyszeben), strada Poplăcei nr. 15).
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„TIPOGRAFIA*, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. ^  

S c r ie r i le  e m in e n tu lu i şi s im p a tic u lu i p o e t  şi p ro s a to r

Al. Vlâhuţâ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman,  editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) f l .  1.75 
„Danw, roman,  Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 er........................................................................64 er.
„Din goana v ie ţ i i“, ediţia HI. (1 8 9 5 )....................................fl. 1.75.
„Din goana v ie ţ i i“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te r se “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de lu p tă “, ed. C. Müller. 1895 ........................ fl. 1-25

mF*“ Cel mai nou volum de nuvele'.
„în v iito a re “, nuvele, editura Miloşescu 1896 .  .  .  . f l .  1.—

Comandele să se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

Doi tineri români
oneşti şi versaţi în afacerile notariale, 
pot fl aplicaţi imediat în cancelaria 
subscrisului.

Condiţiunile cam acestea:
10 fl. lunar şi întreagă provisiunea, 

vipt şi cuartir. 25% din toate lucrările 
private. La execuţiuni 1 fl. pe zi diurn. 
Poate câştiga astfel încă 10— 12 fl. lunar.

Cei-ce reflectează să se adreseze direct 
subscrisului. [103] 1—2

T r a i a n  R a d u .  
notar cercml în Feneş (p u. Salatna)

Tocm ai a apăru t şi se află de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Gestiunea Naţionalităţilor
şi

MODURILE SOLUŢIUNII SALE
ÎN

U N G A R I A
DE

AUREL C. POPOVICi.

Preţul 50 cr v. a.
cu  trim itere p o şta lă  S3  cr. v. a. I
„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibim.

„Istoria T ransilvaniei“
de

George Ilari ţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
210 ani din urmă", se poate proonra de aoum 

©SST cu preţ redus/ “3X1 
Volumul I.

broţ. In loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

ttrof. In loc de fl. 4.— numai cu fi. 2.—, leg. fl. 2.80 
Volumul III.

broţ. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

brof In 3 voi. In loc de fi. 11.— numai cu II. 6.50 =  ţese 
florini ţi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat să lipsească diu 
casa nici unui bun Român.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu

Au ©şit de sub tipar şi se afig de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d om n u lu i

R ob erto  F a v a .

P re ţu l num ai 20 cr.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Studii Literare
de

T e o d o r  R  a i  e a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul. 

Monografia preposiţiei „de“
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P reţu l num ai 75 er.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiin.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt.
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.< X X X X X X )O C X X X X X X X X X X X X X X X X X K X X X X )ÎC Â
postavuri numai pentru privaţi.

un cupon (bucată) 
lungă de 810 metri 
p e n t r u  un complet  
rînd de haine bărbă

teşti, costă numai

fl. 2.80 din lână bună
71 3.10 a Ti n
n 4.80 a a ti
a 6 — 7) a ii
» 7.75 n „ fină
» 9.— 71 71 n
7) 10.50 n „ foarte fină
71 12.40 n „ engleză
71 13.95 71 , kammgarn

lână
curată

de
oaie.

Depositul fabricei 
de postav K iese l-A m h o f în Brünn.
Mostre gratis şi franco. — Literare oonform mostrelor.

P. t. publicul oumpărător si nu uite, că numai prin comande directe va oum- 
péra cu preţul adevărat!

Spre lămurire şi ca dovadă servească exemplul următor: Adolf Kraus, comerciant 
de postavuri în Budapesta dă croitorului, câad acesta comandă pe basa cărţei lui de 
mustre, următoarele cadouri:

La comande în sumă până la fl. 10 — o păreche de pantaloni cu 50 cr.
„ „ a „ „ „ „ 2 0  — un rînd de haine eu 1 fl.
* „ a a r a n  60 — «o rînd de haine gratuit.

Afară de aceste croitorul mai primeşte ca rabat 3 fl. per metru şi 20%.

8  Aceste cadouri întotdeauna le solveşte pe neştiute clientul, care cumpără stofă prin 
^  croitor pe basa cărţei de mostre dela Adolf Krausz. [70J 5—24 O

5 xxkxxxxxxx>cxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx>

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a A rd e a lu lu i , şi cu deosebire M u n ţii-  

A p u sen i, patria lui Horia şi Iancu, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea p ă r ţilo r  sudice ale T ra n silva n ie i f i  Valea-M aré fü lű i ,  apoi

Zaranchil şi M un ţii-A pusen i,
Ca 9 ilurtraţiani şi o şchiţâ.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoaie ş. a.

F ecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania în limba română.
„I/iga ro m â n ă “, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce într’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio teca  p o p o ra la  a  „T ribunei“.
1 Pădureanca. Novelă de loan S la v ic i, 12coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C ugler-P on i. 
Un exemplar 5 or. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste do I T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

4. Pipărus Pătru. Poveste do I. T. Mara. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Is pi reşca, 
cuîogător-tipograf. Un exemplar 26 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
(Jn exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritul Obiceiurile ţăranilor români la nuntă, 
de Bauedict Vic iu.  Un exemplar 16 cr. san
32 bani.

9. Fiica & nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bäui.

10. Povestea lui láttat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Uh exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sf&ntul Nicolae. De Matilda C u g le r P o n i .  
Un exemplara 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Blâstăm de mamă. Legendă poporală din gin
ről Năsăudolui. Da George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sac 13 bani.

14. Bunica de Bojona Nömcová,  tradnaă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban larnik.  Un exem
plar ca preţul redus dala 1 fi. san 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau !6 bani.

17. Pe pământul Turcului de George Coşbnc .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. C&Idărnşa cu trei picioare. Poveste frenţo- 
eească da Eleonora T ă n S se u c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bard.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjónsíjerno 
Björn son. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul ni-eu Vântură-Ţeară. Din novelele 
califormane ale lui Brot Harte. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani,

22. Scăpărătoare». Din poveştile lui Andersen, Un 
exemplar 4 er. sau 8 bani.

28. Fata Craiului din cetini. De George Coşbnc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina unei vieţi. Do Björnstjeme Björn son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în «satul lui. Poveste de loan Slave  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sg&reitnl. Comedie da M o I i é r e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80, Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nnacin-îrapărat. Poveste din popor do „Măr
g in e a n u l“. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

32. Qina-împăr&lenKâ şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

88. Fulger Povesti? Sa versuri de George Coşbnc  
Un exempîăr 5 cr sau 10 bani.

84. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
sar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

85. Un tdil în Roşeni. Novelă do Bret Ha r t a  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

3« Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţ*  
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

37- Prineea* fermecată. Poveste în versuri d« ';  
D u 1 f u. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani

88, Din» Mărgărelelor. Povesta în versuri d« loss 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

89, Doi copii. Poveste de loan Moţa. Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu Ghislan-  
zoni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 8 acta de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Bomanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42- Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa Un exemplar 16 cr. sau 80 bani.

48. Mica FnáetA Da Gaorge Sand.  Un exemplar
40 cr, sau 80 bani.

44. Rusalia păcurarul. Poveste de Nicolae Trim 
biţoc iu .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

46. Soma învinsă. 'Tragedie în 5 acte de Alexandre 
Párod i. Tradusă do I. L. Caragiali. Un exons
pkr 24 cr. sau 48 bani.

46. Clar» Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradn 
cere din limba rusă de Enaa Hodoş. Un exer • 
plsr 40 cr. san. 80 bani.

O antă de uni. De loan Sl avi c i .  Uss exemplar
8 cr. sau 18 bani.

Oelor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

Pentru tipar responsabil; Io s if  M arschall.


